

杂技“追梦人”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉

中国有两千多年的杂技文化历史,杂技类节目也常常是大型文艺晚会的“座上宾”。“台上一分钟,台下十年功”,惊艳震撼的杂技表演背后是杂技演员无数的汗水和心血。

9岁起学习杂技,曾前往世界多国演出,并在央视“我要上春晚”栏目中成功挑战同时旋转100个呼啦圈的菏泽杂技演员李晓蕊,凭借“真功夫”变身才艺主播,通过网络直播的方式让更多人了解杂技、关注杂技、爱上杂技。

杂技“真功夫”“吸粉”近260万

她仰卧在特制的凳子上,双足向上,用脚尖、脚底掌握伞,使其前后翻滚或急速旋转,动作优美俏皮。

8月23日,牡丹晚报全媒体记者在李晓蕊的直播间观看了她的《蹬伞》表演。表演过程中,李晓蕊将舞蹈与杂技巧妙融合,缓急合一、动静一体地展示了“飞伞、转伞”等技巧,把女性的柔美典雅以及伞的平衡体现得淋漓尽致。

“学习之初,最难的是如何让伞‘老实地’待在脚上,找到平衡点之后,才能让伞‘听话’,跟着脚的节拍舞动起来。”李晓蕊说,不管练习哪个杂技项目都必须有恒心,找到诀窍,勤学苦练,只有这样才能使节目更加成熟和完美。

《蹬伞》表演之后,李晓蕊又表演了曾在央视“我要上春晚”栏目中挑战成功的项目——同时旋转100个呼啦圈。只见她熟练地将100个呼啦圈抱起,首先摆出了一个酷似孔雀开屏的造型,而后进入正式表演环节。100个呼啦圈就像她身体的一部分一样,随着她的身体舞动而旋转,完美的表演让人惊叹不已。

李晓蕊凭借杂技“真功夫”赢得很多人的关注,每次她直播时或者发布杂技表演的视频后,都会受到大量粉丝的关注和点赞。如今,她已经是一位拥有近260万粉丝的才艺主播了。

酷爱杂技,胳膊骨折也不放弃

表演结束后,李晓蕊向记者



▲李晓蕊直播表演抖空竹。

讲述了她与杂技之间的渊源。

李晓蕊说,她从小喜欢杂技,9岁开始学习,就拿翻跟头来说,她“看两遍就学会了”。“我觉得在学习杂技方面具有一定天赋,身体柔韧度不错,再加上自己勤学苦练,很快掌握了杂技的基本功。”李晓蕊说。

10岁那年,李晓蕊因基本功扎实,身段和长相较好,被河南省新乡市一家杂技团看中,成为该杂技团的正式学员,开启更加专业的杂技学习之路。“对于一个自幼从农村长大的孩子,有机会进入专业的杂技团学习,我觉得特别荣幸。”李晓蕊回忆,学习期间,教练对她的要求特别严格,她也十分能吃苦。

后来,在一次练习后空翻的过程中,李晓蕊不幸右胳膊骨折,当场就疼晕了。后来她才知道,是教练把她从五楼抱下去,紧急送到医院进行手术。因胳膊骨折无法继续练习,她只能回家休养。

在家休养一段时间后,父母想让李晓蕊放弃杂技,重返校园学习文化知识,毕竟练杂技太苦了,而且她的胳膊已经骨折,就算能够康复对练杂技也有很大影响。

“我知道父母是为我好,但我不想放弃杂技,我要继续学习杂技,于是重新回到了杂技团。”李晓蕊说。

李晓蕊认为,对杂技和舞蹈演员来说,舞台上的光鲜亮丽背后必然是无数次的练习,要想收获掌声,没有磨练怎么行?

休养了一年后,李晓蕊坚持回到杂技团,教练便鼓励她练习花样滑冰。“当时我的胳膊还是伸不直,练习花样滑冰用不到胳膊,这对我来说还挺好的。”李晓蕊笑着回忆道,经过一两年的专业学习,李晓蕊在花样滑冰项目上达到了可以参加演出的水平。

先后前往多国参加演出

“16岁时,我第一次出国演出,去的是韩国,在那儿演出了近一个月。”说起第一次出国演出经历,李晓蕊依然很兴奋。她说,当时她所在的杂技团在国内参加了一项花样滑冰大赛,被韩国大使馆工作人员看中,对方正式邀请她们到韩国演出。“很荣幸,也很激动,我一个农村长大的孩子,竟然能走出国门参加演出,还得到了观众的认可。”从那之后,李晓蕊下定决心,一定要让自己变得更加优秀,这样才能有更多演出的机会。

后来,她又跟随杂技团前往新加坡、马来西亚、泰国、印度、埃及等多个国家演出,让中国杂技走出国门,让外国友人见识中国杂技的魅力。

回想起以前的演出经历,李晓蕊脸上洋溢着幸福的笑容,“尽管练杂技很苦,但观众的认可和喜爱是甜的。因为喜欢,所以我一直勇往直前。”李晓蕊说,她18岁那年,自己所在的杂技团倒闭了,她便开始

▲李晓蕊直播表演同时旋转100个呼啦圈。

▶直播间里,李晓蕊精彩的《蹬伞》表演赢得不少粉丝点赞。



规划自己未来的发展之路。

18岁的李晓蕊,独自带着40多公斤的行李箱,坐大巴、乘火车,走南闯北去全国各地参加演出。

“那时候的我体重才50公斤,经常右手拿着100个呼啦圈,左手拉着装满演出道具的行李箱,在火车站的人群中穿梭。”李晓蕊说。

“吃得苦中苦,方为人上人,练杂技本来就苦,时间长了也就习惯了,现在想想那时的生活也很有意思,全国各地到处闯荡,很自由。”李晓蕊说。

转战网络直播间,变身才艺主播

寒来暑往,有近两年的时间,李晓蕊不是在演出,就是奔波在演出的路上。她说,凭借自己的“真功夫”和业界的口碑,邀请她演出的人越来越多,她享受到了被人认可的快乐。

2020年,随着新冠肺炎疫情爆发,演出活动大幅减少。从平常的忙碌演出到赋闲在

家,让李晓蕊很不适应。

很快,李晓蕊在互联网上找到了突破口,她开始尝试在各大平台上直播。“刚开始的时候拍杂技表演短视频,发布在网络平台上,没想到得到了大家的喜爱。”李晓蕊说,等粉丝逐渐增多,她开始了直播。

刚开始面对镜头时,李晓蕊有些尴尬,不知道该说些什么。特别是面对一些网友提出的尖锐问题,她不知道该怎么回答,有时就直接关掉了直播。

“刚开始直播时,比我练杂技都难。”李晓蕊感叹道,经过三年的锻炼,现在的她已经能坦然面对镜头,不论是在直播间表演节目还是与网友分享自己的经历,都很自信。

如今,李晓蕊在拍一些短视频时,经常选择菏泽地标性建筑物作为背景。她说,菏泽是她的家乡,也是一个很美的城市,希望更多的粉丝能知道菏泽、了解菏泽、来到菏泽、爱上菏泽。